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національної правової системи. Таким чином, попри наявні виклики, правова 

адаптація має значні перспективи як механізм наближення національного 

законодавства до сучасних міжнародних стандартів. 
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Повномасштабна війна, яка вже п'ятий рік поспіль триває в Україні, чинить 

значний вплив не тільки на державну політику, а й породжує потужні соціально-
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Збройних сил, високий рівень суспільної довіри до армії та криза легітимності 

традиційних політичних інститутів створюють умови для появи військових і 

ветеранів як нових політичних акторів. 

За прогнозами Міністерства у справах ветеранів України, після завершення 

війни кількість ветеранів та членів їхніх сімей може сягнути 5–6 млн осіб, що 

об’єктивно перетворює цю групу на один з ключових соціальних резервів 

політичної участі [2].  

Традиційно ветерани в політологічних дослідженнях розглядалися в 

контексті реінтеграції. Разом із роззброєнням та демобілізацією, реінтеграція є 

ключовим елементом пакету мирних ініціатив, що впроваджуються ООН та 

Світовим банком з початку 1990-х років. Проте у сучасній політичній науці 

ветерани дедалі частіше розглядаються як самостійні агенти постконфліктної 

трансформації.  

На відміну класичному підходу наразі поширюється концепція war 

veteranship, запропонована Н. Вігінк та Р. Спренкелсом, яка трактує 

ветеранський статус як специфічну форму поствоєнного громадянства, що 

наділяє його носіїв символічним та політичним капіталом. На їх думку, це 

специфічна форма післявоєнного громадянства, пов'язана з боротьбою за 

політичний вплив, конструюванням ідентичності, правами та привілеями [5]. 

Розуміння ветеранства як особливої форми післявоєнного громадянства 

перегукується з давньою традицією розгляду військової служби крізь призму 

громадянського обов'язку: солдатська служба може бути обов'язком перед 

державою (наприклад, призов) або сприйматися як «найвища жертва» заради 

нації. Таке трактування участі у війні як виняткового виду обов’язку пов’язане з 

ідеєю, що в післявоєнних суспільствах учасники війни мають право на моральне 

та матеріальне визнання. Крім того, колишні військові зазвичай політично 

активніші за середньостатистичну людину  що підкреслює: вони не 

«розчиняться» і не стануть «такими, як усі»[5, с. 428]. 

Концепція ветеранства розширює концепцію реінтеграції, підкреслюючи 

політичну та соціальну роль ветеранів. «Замість того, щоб припускати, ніби 

колишні бійці мають «повернутися» в суспільство, концепція ветеранства 

розміщує їх всередині суспільства, привертаючи увагу до управлінських ролей 

інституцій воєнного часу та соціально-політичних траєкторій учасників бойових 

дій протягом війни та після її завершення» [5, с. 428].  

Такий підхід до визначення статусу ветеранів означає відхід від 

«реінтеграції» як центральної проблеми і надає можливість подолати стійкі 

розбіжності в мисленні науковців та практиків. Йдеться про розрізнення між 

колишніми учасниками бойових дій на «глобальних периферіях», які нібито 
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варті лише короткострокової допомоги з реінтеграції, з одного боку, та 

ветеранами війни у «західних країнах», чиї пенсійні схеми рідко піддаються 

сумніву, з іншого.  

Таким чином, концепція ветеранства може посилити діалог між кейсами 

Глобального Півдня та Глобальної Півночі, а також бути корисним 

концептуальним підґрунтям для формування ветеранської політики в Україні.  

В Україні поняття «ветеран» має чітке юридичне визначення, яке дещо 

відрізняється від західних стандартів. Головна особливість полягає в тому, що 

статус ветерана в нас часто прив’язаний не до факту звільнення зі служби (як у 

США чи ЄС), а до факту участі у бойових діях. Стаття 4 Закону «Про статус 

ветеранів війни та гарантії їх соціального захисту» зазначає: «Ветеранами війни 

є особи, які брали участь у захисті Батьківщини чи в бойових діях на території 

інших держав. До ветеранів війни належать: учасники бойових дій, особи з 

інвалідністю внаслідок війни, учасники війни» [1]. Це охоплює людей, які 

служили під час поточної війни, а також в АТО/ООС у Донецькій та Луганській 

областях, ветеранів Другої світової війни, війни в Афганістані, миротворчих 

місій і навіть осіб, які отримали поранення під час Революції Гідності. 

Опитування громадської думки свідчать про високий рівень довіри 

суспільства до українських військових, а також про широку підтримку участі 

ветеранів в українській політиці. Про це свідчать і вітчизняні, і зарубіжні 

дослідження. Зокрема. результати соціологічного моніторингу, проведеного 

Центром Разумкова у листопаді 2025 року, фіксують глибоку асиметрію довіри 

до державних та суспільних інститутів. У той час як рівень недовіри до 

традиційних політичних суб’єктів (Верховної Ради — 76%, Уряду — 73%, 

політичних партій — 71,5%) досяг критичних позначок, мілітарний сектор 

зберігає безпрецедентну легітимність. Зокрема, довіра до Збройних Сил України 

становить 92%, а до добровольчих формувань — 78% [3]. 

Такий дисбаланс створює об'єктивні передумови для інституціалізації 

ветеранів як нових акторів політичного процесу. Проте, результати проведених 

Westminster Foundation for Democracy у липні 2024 року фокус-групових 

дискусій вказують на амбівалентне сприйняття цієї тенденції: «Респонденти 

загалом позитивно ставляться до ідеї участі ветеранів у політичних процесах, 

проте висловлюють низку застережень. Головні занепокоєння пов'язані з 

ризиком встановлення військової диктатури, обмеженням прав і свобод, а також 

надмірним радикалізмом. Серед основних критеріїв до ветеранів із політичними 

амбіціями респонденти виділяють освіченість, доброчесність та чесність» [4]. 

Українська реальність в цьому контексті не виглядає винятковою. На 

подібну амбівалентність звертали увагу Н. Вігінк та Р. Спренкелс, коли 
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зазначали, що «ветерани часто відіграють особливі, а іноді й привілейовані ролі 

у післявоєнному державотворенні, оскільки вони мають унікальну можливість 

висувати вимоги до держави, ризикувавши власним життям. Понад те, вони 

можуть накопичити організаційні навички та авторитет або ж уособлювати 

загрозу відновлення насильства» [5, с. 428]. 

Автори на основі аналізу ветеранських політик Мозамбіку та Сальвадора, 

доводять, що концепт насилля справді має місце і справляє певну загрозу для 

суспільств. Це пояснюється тим, що з одного боку, участь у війні розглядається 

як «привілейоване місце морального виробництва», що виражається в готовності 

померти і  вбивати. Ті, хто ризикував життям і жертвував своїм добробутом 

заради колективної справи, мають право вимагати морального визнання. 

Жертви, принесені ветеранами, створюють «суспільні борги», які мають бути 

повернуті. З іншого боку, доведена здатність ветеранів до насильства може 

використовуватися для чинення тиску. При цьому ветерани можуть вдаватися до 

(загрози) насильства, як приховано, так і відкрито, у своїх колективних діях, тому 

побоювання українців щодо можливої військової диктатури, 

констатованою  Westminster Foundation for Democracy, є цілком природніми та 

зрозумілими. 

Тому вже зараз варто усвідомити, що ветеранство не є просто «залишком» 

війни; це категорія ідентичності, яка конструюється, оспорюється та 

узгоджується самими ветеранами, державою та суспільством. Замість того, щоб 

зосереджуватися на тому, як колишні бійці стають «такими, як усі», варто 

пам’ятати, що ветеранство є невід'ємною частиною того, як збройний конфлікт 

трансформує держави та суспільства. На кону стоїть не просто реінтеграція, а 

реальне становище ветеранів у суспільстві та, як наслідок, форма самого 

політичного устрою. 

Таким чином, ветерани в сучасній Україні стають важливим політичним 

актором, які в найближчій перспективі стануть активними рушіями політичних 

змін. Залучення ветеранів до публічного управління може виступити 

інструментом подолання дефіциту довіри до влади, за умови, що цей процес буде 

супроводжуватися належною освітньою підготовкою та дотриманням принципів 

демократичного контролю над силовим сектором. 
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